
제 문 계산기사용 가능[ 1 ]( )

그림과 같은 회로에서 다음 물음에 답하시오 총 점. ( 14 )

1) 부하저항를 제외한 회로 나머지 부분에 대해서 테브냉 등가회로를 그(Thevenin) 

리시오 점. (10 )

2) 부하에 최대 전력을 전달하기 위한  값과 이때 , 에 전달되는 최대 전력을 구하

시오 점. (4 )
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풀이[ ]

설문. (1)Ⅰ

다음 회로에서

(1) 마디 a에 을 적용하면 KCL 


     

(2) 초절점에 을 적용하면 KCL  

 
 

(3)  

  

(4) 상기 의 식을 연립하면 (1)~(3)     이므로 부하저항 에서 바라본 테브냉 

등가저항    테브냉 등가전압 ,   V 이다. 

설문. (2)Ⅱ

최대전력전달조건에 의해     일 때, 에 최대전력이 전달된다 이때 부하전. 

류  


 


A 이므로 최대전력은   ×

 





 W 
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제 문 계산기사용 가능[ 2 ]( )

그림과 같은 회로에서 다음 물음에 답하시오 단 연산증폭기는 이상적이다. ( , .) 

총 점( 20 )

1) 위 회로의 전달함수 

 
를 구하시오 점. (10 )

2) 위 회로의 중심주파수   rads에서 전압이득의 크기가 이고 양호도 

  인 대역통과필터가 되도록 저항 , , 를 구하시오 단. ( ,   F이

다 점.) (10 )

한림법학원 변리사시험 양진목 교수 회로이론 문제풀이 강의 2 (1/28,금)



풀이[ ]

설문. (1)Ⅰ

1. 전달함수는 모든 초기조건이 인 상태에서 입력라플라스변환에 대한 출력라플라스변환이 

비이다. 

2. 다음 라플라스변환회로에서

(1) 마디 에 을 적용하면 x KCL 


    


 

(2) 마디 에 을 적용하면 y KCL  

 
 

(3) 상기 의 식을 연립하면 (1), (2)  
 

    


이므로 전달

함수  

 


 


 



 






설문. (2)Ⅱ

중심주파수   rads 양호도 ,   이므로 대역폭   





 rads이

다 중심주파수에서 전압이득의 크기 .   이므로 주어진 조건을 만족시키는 전달함수는 

 







  
××


    


이다. 

 

 






 






   F에서 




 , 


 , 



 
 이므로  ,  , 의 값은

 


 ,  


 ,  





  
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제 문 계산기사용 가능[ 3 ]( )

그림과 같은 회로에서 다음 물음에 답하시오 단 연산증폭기는 이상적이며. ( , , 

DD  V 이다 총 점.) ( 30 )

1)    V 라고 할 때,  와  를 구하시오 단. ( , 는 단위 계단

함수이다 점.) (12 )

2)   에서 커패시터에 저장된 에너지가 일 때 연산증폭기 출력전압 ,  가 포화될 

때까지 시간을 구하시오 점. (6 )

3) 입력신호    V 가 인가된다.   에서 커패시터에 저장된 에너지가 일 

때,  의 절댓값이 최대가 되는 시간과 이때의 절댓값이 V 가 되도록 의 값을 

구하시오 단. ( ,  이다 점.) (12 )
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풀이[ ]

설문. (1)Ⅰ

ℒ   ℒ  



이므로 다음 라플라스변환회로에서

 



×
 


×


×




  
   

×

  









∴    ℒ           V 

설문. (2)Ⅱ

  에서




 

        

        

      

     ∵   

이므로  는 단조감소한다 따라서 .  V에 포화된다.

         에서

     로 치환하면      

∴  



  


를 풀면  가 포화될 때가지의 시간은

 


ln  sec
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설문. (3)Ⅲ

1. ℒ   ℒ  


이므로 다음 라플라스변환회로에서

   



×
 


×


×



      


    






이므로        ℒ        V 

2.   에서 


          

  


 에서   이므로  

ln
 sec

  


의 부호는  

ln
의 좌우에서 음에서 양으로 바뀌므로 이때  는 극솟값을 가

지고,      V ,  ∞    V 이므로  는 최대가 된다.

3. 
ln   ln   ln ln 



 
ln 



 

 

  



따라서    


 에서  


 
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제 문 계산기사용 가능[ 4 ]( )

그림과 같은 회로에서 스위치SW가   에서 닫힐 때 다음 물음에 답하시오, . 

총 점( 20 )

1)   인 구간에서 , 를 구하시오 점. (4 )

2)   인 구간에서 , 를 구하시오 점. (4 )

3)   인 구간에서 , 를 구하시오 단 라플라스 변환을 이용하지 않는다. ( , .) 

점(12 )
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풀이[ ]

설문. (1)Ⅰ

  에서 직류전원이 계속 인가되었으므로 주어진 회로는   에서 직류정상상태이다. 

다음 직류정상상태회로에서

1. 망로 를 따라 을 적용하면 x KVL    

2. 망로 를 따라 을 적용하면 y KVL    

3. 상기 의 식들을 연립하면 1, 2    V ,   mA

설문. (2)Ⅱ

1. 커패시터의 전압연속성에 의해       V 

2. 상기 회로에서 망로 를 따라 을 적용하면 z KVL    

   ∴ 


A  


A   mA 

설문. (3)Ⅲ

다음 스위칭 후   회로에 대하여  

1.   ∞에서 커패시터는 개방되므로 ∞ 


×  V 

다음 등가변환에 의하여 시상수 2.   


× ××   


sec
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따라서 3.     
 



  
 



V    

    









 



A   


 



 



mA    
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제 문 계산기사용 가능[ 5 ]( )

그림과 같은 회로에서 다음 물음에 답하시오 총 점. ( 16 )

1) 두 인덕터의 결합계수(Coefficient of coupling) 를 구하시오 점. (4 )

2) 전압이    cos oV 일 때,   s에서 상호 결합된 인덕터(Coupled 

에 저장된 총 에너지를 구하시오 점inductor) . (12 )
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풀이[ ]

설문. (1)Ⅰ

 


×





 

설문. (2)Ⅱ

1. 다음 페이저회로에서

(1) 전류 을 따라 을 적용하면 KVL ∠o      

(2) 전류 를 따라 을 적용하면 KVL   


    

(3) 상기 의 식을 연립하면 (1), (2)  
  

 

  
A ,

     
 

 

  
A 이므로

(4)   

  
cos

  
sinA ,

      

  
cos

  
sinA 

설문 의 결과로부터 상호 결합된 인덕터에 저장된 총에너지는2. (1)

     

×× 

    


×× 



       

  cos   sin

J 

이므로     J 
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